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Nadalas on ...... paeva.

Nimeta nidala-paevad jirje-korras. Uhenda.
Nadala

. paevon ...

kolma-paev

) reede
. paevon ...

. paevon ... puha-péev

. paev on ... esmas-paev

paev on ... teisi-paev

. paevon ... nelja-paev

. paevon ... lau-paev

N o o~ 0w N -

Taida lungad.

Nadalas on ... kooli-paeva.
Nadala esimene kooli-paevon ........c..cccoevviiiiiieiceennne, :

viies Kooli-paev on ..........coceveiiiiiiiiiiee e, :

Taida lungad.

Nadalas on ... puhke-paeva.
Nadala esimene puhke-paevon .............ccoceiiiiiiieeneen
teine puhke-paevon .......ccccccoeiii i, :



Vaata tunni-plaani. Uhenda nidala-paev ja tund.
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Kirjuta linka nadala-paeva nimetus.

Eile oli Tana on Homme on

Tana on kolma-paev. Vaata tunni-plaani.

Kirjuta linka 6ppe-tunni nimetus.

Eile oliesimene tund ... :
Homme onesimenetund ..., :
Tanaonteinetund ..o, :
Eileolineljastund ..o :
Hommeonteinetund ..., :
Tanaon kolmastund ..., :



Loe. Vasta kiisimusele. i e -
A LY i _-rﬁ
1. Tana on kolma-paev. R MG
Homme lahevad lapsed teatrisse. Vs Tamne
Mis paeval lahevad lapsed teatrisse?
Lapsed lahevad teatrisse ...l

.='::;._':
2. Téna on esmas-paev. 2 ESA
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Siim kais eile emaga looma-aias. 3: Wl
Mis péeval kéis Siim looma-aias? LI
Siim kaislooma-aias ...........ccooevviiiiiiiiiiiieeeen :
50
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3. Tana on teisi-paev. il Fﬁ “‘*::
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Janel on kahe paeva parast sunni-paev. = 1y
Mis paeval on Janel siinni-paev? b 2l

Janel on stnni-paev ...

e WP, AR i
Lahenda lilesanne. et = Q‘v& v ol
Kolma-paeval kulastas

mangu-asja-muuseumi 54 last.

i" S5 L
: 2 7 Sl
Nelja-paeval kais muuseumis =42 L[{
L) Idl'\:

13 last vdhem kui kolma-péeval. =
Mitu last kais muuseumis kahel paeval kokku?



Arvuta.
21 paeva + 17 paeva
15 paeva + 5 paeva
14 paeva + 13 paeva
8 paeva + 11 paeva
7/ paeva + 23 paeva

Lahenda ulesanne.

30 paeva — 5 paeva
29 paeva — 8 paeva
17 paeva — 12 paeva
20 paeva — 16 paeva
31 paeva — 11 paeva

Mari puhkuse-reis kestis 28 paeva.

Marguse puhkuse-reis oli 13 paeva luhem.

Kui pikk oli Marguse reis?

Lahenda ulesanne.

Emal oli 10 paeva talve-puhkust.

Suve-puhkus on emal 8 paeva pikem kui

talve-puhkus. Kui pikk on ema suve-puhkus?

Mitu paeva puhkab ema aastas?

Lahenda ulesanne.

Siiri oli kodus haige 14 paeva. = -%I :

Siim oli haiglas 6 paeva kauem. __ - e g E
[ - -- _i__- 7

Kui kaua oli Siim haiglas? Ny | g @ |



Aastas on

Nimeta kuud jarje-korras. Uhenda.

Aasta 1. kuu on

2. kuu on
kuu on
kuu on

kuu on

o a0 kW

kuu on

~

kuu on
8. kuu on
9. kuu on
10. kuu on
11. kuu on
12. kuu on

Taida lungad.

2 kuud varem

3 kuud tagasi

marts

juuni

aprill

jaanuar

mai

veebruar
september
juuli

august

detsember
oktoober

november

2 kuud hiljem

3 kuu parast



15. Arvuta.

11 kuud + 9 kuud 17 kuud — 5 kuud
12 kuud + 6 kuud 12 kuud — 6 kuud

7 kuud + 13 kuud 18 kuud — 12 kuud
15 kuud + 5 kuud 20 kuud — 8 kuud

B\
A
M, A4

Kuu lUhend on k.

0
16. Mitu kuud voib kesta talve-uni?
Arvuta vihikus. Taida lungad.

o
47 k-40 k
Karu talve-uni voib kesta ............. kuud.
Siili talve-uni voib kesta ........... kuud.
Nahk-hiir ja karn-konn voivad magada ......... kuud
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Lahenda ulesanne. .='r£f*£’hﬂ?jf
Ema tellis aja-lehe Posti-mees 24 kuuks. hh - “
Aja-kirja Eesti Naine tellis ta L=
12 kuu vérra liihemaks ajaks kui INA 7
aja-lehe Posti-mees. #“f: A=f

[ 7
Mitmeks kuuks tellis ema aja-kirja Eesti Naine? ~-== —J

Kirjuta lunka kuu-paev kahel erineval viisil.

15. jaanuar 15.01. | 19.009.
4. mai ] 20.02.
28. marts L 07.07.
30.august ] e, 01.11.
12.juuni ] 21.12.
7oaprill 10.10.

Leia kalendrist, mis nadala-paev on sellel

kuu-paeval?

S.august ... 30.mai ..o,
1911, 8.10. .
25.marts ...l 12.02. .l
31.12. 7.juuni.......oo,
10. aprill ..., 23.09. ..l



Kirjuta tabelisse oma klassi opilaste

sunni-kuu-paevad.

Taida lungad.
2 paeva tagasi 2 paeva parast
10 paeva varem 10 paeva hiljem

Lahenda ulesanne.
Sugis-vahe-aeg algas 22. oktoobril.
Vahe-aeg kestis 8 paeva.

Mis kuu-paeval I6ppes sugis-vahe-aeg?

Lahenda ulesanne.
Liinal on stnni-paev 28. martsil. Antil oli sunni-paev
5 paeva varem. Mis kuu-paeval oli Antil sinni-paev?
10



Taida kaes-oleva kuu kalender.

........................ (kuu nimetus)

Taida lungad.

1. Selles kuus on ......... paeva.

2. Selles kuus on ......... puhke-paeva.

3. See kuu algab ............. -paevaga.

4. Selle kuu viimane nadala-paevon .................. :
5. Selles kuus on ...... nelja-paeva.

6. Selles kuus on ...... esmas-paeva.

/. Jargmine kuu algab ............... -paevaga.

11



Vaata kalendrit. Kirjuta puuduvad kuu-paevad.

ESMAS- TEISI- KOLMA-| NELJA- REEDE LAU- | PUHA-
PAEV PAEV PAEV PAEV PAEV PAEV

- 1 2 1 3 | 4 5 6

sipelgas mad
8 |smei 10 11 12 | 13 | o
siinni-paev paev

15 | 16 | 18 19 20
22 23 24 | | 26 27
Goon | 30 | 31

Taida tabel.

) _ Sundmuse toimumise
Sundmuse nimetus

Kuu-paev nadala-paev
Emade-paev 14.05.

01.05.
Samueli sunni-paev
Ekskursioon

17.05.

25.05.

12



Vaata kalendrit. Taida tabel.

jaanuar juuli
veebruar august
marts september
aprill oktoober
mai november
juuni detsember

kuud, milles on rohkem kui 30 paeva.

kuu, milles on vahem kui 30 paeva.

Arvuta.
Mitu paeva on aprillis ja mais kokku?
...... paeva + ......paeva = ...... paeva

Mitu paeva on juunis, juulis ja augustis kokku?

13



AASTA

Aastas on ...... aasta-aega.

28. Uhenda pilt ja aasta-aja nimetus.

r b " 3 a :
A : ‘#‘ . ) T
L | qpms | S
o -fr"_ = ..i ! q I "
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KEVAD
O
_.-1;1_ i
N =
SUVI .
A,

29. Margi kevad- kuud O:, suve-kuud %

sugis-kuud , talve-kuud ?P:E:
september
august detsember
veebruar oktoober
juuli jaanuar
marts november
juuni aprill

Nimeta kevad-, suve-, sugis- ja talve-kuud.
14



Arvuta.
12 aastat + 8 aastat
27 aastat + 31 aastat
45 aastat + 15 aastat
51 aastat + 6 aastat

16 aastat — 7 aastat
20 aastat — 11 aastat
39 aastat — 25 aastat
100 aastat — 30 aastat

W
.o

FA R
s
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Aasta lihend on a. /ff
3S

Arvuta pere-liikmete vanused. Taida lingad.

Emaon........... -aastane. 37'5\%
¥ = | L &
(@ = @ el
WE T Isaon............. -aastane. G @y
Y, A \ &
. -l ~ — 1
- Y (R A O | Wi U | [ = . = b
g, Ode on aastane T
98 a— 26 a 20a-13a
Vendon .......... -aastane. ¢ 3
e g
Memmon ......... -aastane. (7 3 /
Taaton ............ -aastane. 5
;,.f-*-ﬁ . 17a+22a
IR@ (> ] / g J) .-.Hl LI -
A'e ) e v A B
- -/ e AT
g _,---1“r b — \ i‘D }F )
/T & s
20a+14 a pr el
35a-25a L 2N
44 a + 23 a
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32. Lahenda ulesanne.
Isa on 30-aastane. Ema on 2 aastat noorem Kkui isa.

Kui vana on ema?

Andmed: Isa ...... -aastane =

Kui vana on ema?
AN eNAUS . KU ceiieie e e e, ?

........................ = ...... -aastane

33. Lahenda ulesanne.
Onu Andres on 37-aastane.
Tadi Liia on 12 aastat vanem.
Kui vana on tadi Liia?

34. Kui vanaks elavad linnud? Arvuta. Taida lingad.

20a-13 a 100a-60 a 45a—-35a
Suitsu-paasuke voib elada .......... aasta vanuseks.
Meri-kotkas voib elada ................. aasta vanuseks.
Luik vOib elada ................. aasta vanuseks.

16



Taida lungad.

Aastason ...... kuud.
Kuuson...... L eenee Y e VOI ...... paeva.
Nadalas on ...... paeva.

Jarjesta aja-uhikud alates koige vaiksemast.

PAEV

kuu

i

0

aasta

paev

nadal

Vordle (pikem/lihem).
1 paev on luhem kui 1 nadal

1nadalon.................. kui 1 paev
Tkuuon .................. kui 1 aasta
1aastaon.................. kui 1 kuu
Tkuuon .................. kui 1 nadal
1nadalon .................. kui 1 kuu

17



38. Kui vanaks voivad mets-loomad elada? Arvuta.

| 4 .-.,;:-'r- T e T o
= B - o :'-_:_:--.;--

77 a—-52a 58a-40a

Taida lungad.

llves vOib elada ............. -aastaseks.
Karu voib elada ............. -aastaseks.
Janes voib elada ........... -aastaseks.
Mets-kits voib elada ............ -aastaseks.
Poder voib elada ........... -aastaseks.
Mager voib elada ........... -aastaseks.

18



KELL

Kell naitab aega tundides ja minutites.

39. Uhenda pilt ja sdna.

AN =)
\ £55 [ 15008
\¢T laua-kell =4
[ ¥ A f ]
é ‘ -
seina-kell
(G
2
Q : -'."\. -
] | ! w1
IEE = - ns [ ]
VIR, kae-kell A
Ne =/

Piira elektron-kellad joonega.

40. Kirjuta linka sobiv sona.

Vaike osutinaitab .................. . minuteid
Suur osutinaitab ..................... . tunde
] Ll 3

Varvi tunni-osuti kollaseks ja minuti-osuti punaseks.

19



41. Mis kell on?

42. Margi oige lause-lopp

Kui kell naitab tais-tundi, siis minuti-osuti on ...

3 peal
9 peal
12 peal
43. Nimeta kella-aeg, kui ....
Minuti-osuti 12 12 12
Tunni-osuti 2 3 10

20
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44. Joonista kellale tunni-osuti ja minuti-osuti.

CTET T

Kell on 9.00 Kell on 4.00 Kell on 11.00
\ TN AT
/{710 2\ /e 2% %
| | oY () 30 | | og o 10 |
I"'u;:-B 4‘:’ H\i p Ill"n::-B 4
Q g 5 s 32 Q 5 5
Kell on 2.00 Kell on 7.00 Kell on 12.00

45. Taida tabel.

2 tundi varem

oli kell ...

Kell on praegu 5.00 9.00 3.00 7.00

3 tundi hiljem

on kell ...

21



46. Lahenda ulesanne. Joonista kellale osutid.
1. Mari arkab kell 8. Ema arkab 1 tund varem.

ﬁ? “10 2 iﬂ f? %40 2" qﬂ
“ug o 3:” .tund .........
\\ o8 4, /
Khxg ] %f/ RKRH__JJEH
]
Mari arkab kell ... Ema arkab kell ...

2. Isa laheb toole kell 6. Kaarel laheb kooli 2 tundi hiljem.

// 12 \ A TEEAN
1 s
L1

ﬁﬂn ﬁ*m Ecﬁ
|ug tundi .........
Isa Iaheb keII Kaarel Iaheb keII

3. Buss véljub kell 7 ja jouab Tartusse 3 tunni parast.

e o 4y &
/f11m 1 \ Kf11” TE\E
l|

.-"'.-r %10 2% \ .-".-r "’1:}
|ug .. tunni .........
Buss valjub kell ... Tartusse Jouab kell ...

22



Taida lungad.

06 ja paev kokku moodustavad ...................... .
12 + 12

12 + ...

12 +
12 + ...
Oo6-paevas teeb kella tunni-osuti ...... ringi.
Kesk-00st kuni kesk-paevani on ...... tundi.
Kesk-paevast kuni kesk-00ni on ...... tundi.
Oo6-pédevas on ...... tundi.

Ob-péeva liihend on 86p. |,
Tunni liihend on h. %//ﬁ,
166p =24 h S



48. Nimeta ja kirjuta kella-aeg enne ja

parast kesk-paeva.

Buss valjub kell 15.00.

Teatris algab etendus kell 19.00.
Tunnid I6ppevad kell 13.00.
Trenn algab kell 17.00.

24



50. Joonista kellale tunni-osuti ja minuti-osuti.

Kell on 16.00 Kell on 22.00 Kell on 19.00

51. Uhenda sama aega naitavad kellad.




52. Taida tabel.

1 tund varem

oli kell ...

Ke” On e} 234:. ] ] ] a8 -] ]
o8 do ff | o8 do Jf | 1) o8 do g W) o8 4

praegu d 8% 85 d 8% 85
17.00... .o s e,

2 tundi hiljem

on kell ...

53. Kui kaua kestis uritus?

Uritus Kestis

Looma-aia

kulastus = |——JF k&, L tundi

Teatris-kaik _
.......... tundi

Klassi-6htu _
.......... tundi

Vee-keskuse

kulastus = %%, .7 l——_J" ... tundi

26



13h+ S5h=.... h 18h— 7h=.... h
15h+ 4h=.... h 19h-12h=...... h
6h+ 9h=.... h 20h— 3h=..... h
fh+13h=_... h 23h— 3h=.... h

Lahenda ulesanne.

Raamatu-kogu avatakse kell 11.00. /{//ﬂ? m‘\
L

Raamatu-pood avatakse 2 tundi varem. (/-2 ‘T',,a
! E, "I'I--._
Mis kell avatakse raamatu-pood? x?\

Liida. Teisenda vastus. - ,r
- i/

20h+ 4h = 24 h =... 56p.
Mh+13h =.... h =...60p.
21h+ 3h =.... h =...60p.
10h+ 14h =...... h =...60p.

Teisenda. Lahuta.
100p.—-11h=24h-11h=..... h

160p.— 2h = ool = h
166p.—14h = .o, = h
166p. —10h = ..o, = h

27



58. Mitu tundi on ois avatud? Leia ois.

Margi aeg kellal.
Voi-lill 5.00-15.00; vesi-roos 7.00-17.00;
kartul 6.00-15.00; janese-kapsas 9.00-18.00.

28



59. Taida lungad.

MINUT

Minuti-osuti naitab

Kui minuti-osuti on
labinud tais-ringi,

siis on moodunud

60 minutit ehk 1 tund.

Kui minuti-osuti on
labinud pool ringi,
siis on moodunud

30 minutit ehk pool tundi.

1 tund on 60 minutit.
Minuti [luhend on min.
1 h =60 min

Pool tundi on 30 minutit.

29



60. Margi kellad, mis naitavad pool-tundi.

Kontrolli, kas said viis kella.

61. Margi oige lause I16pp | X

Kella minuti-osuti on igal pool-tunnil ............. :

3 peal

6 peal

12 peal

62. Pean meeles.

Kell on 7. Kell on 7 labi 30 minutit.

Kirjutan nii: 7.00
tunnid / N minutid

\ 7.30 /

30



63. Mis kell on?
Kell on 6 labi 30 minutit.

Kell on 6.30




64. Joonista puuduv tunni-osuti.




66. Kirjuta kella-aeg.

Kontrolli:
17.30; 7.00; 1.30; 12.30; 5.30; 24.00; 7.30; 9.00;

14.30; 8.30; 11.30; 6.30; 21.30; 16.00; 15.30; 23.30

33



67. Uhenda sama aega naitavad kellad.

68. Jatka kella-aegade markimist.

1 tund hiljem
13.00 — 14.00 —
pool tundi hiljem
11.30 — 12.00 —
1 tund varem
«—23.00 <—24.00
pool tundi varem

<«—15.00 «—15.30
69. Lahenda ulesanne.
Peep arkab kell 7.00.
Poole tunni parast lahkub Peep kodust. h
Mis kell lahkub Peep kodust? / [

34



70. Mis kell on? Kirjuta kella-aeg numbritega.

71. Lahenda ulesanne.

1. Teleris algab laste-saade kell 14.00.

Saade |6ppeb poole tunni parast.
Mis kell 16ppeb laste-saade?

2. Siim joudis koju kell 16.00.
Tal I6ppes trenn pool tundi tagasi.
Mis kell 16ppes Siimul trenn?

35



72. Kirjuta kella-aeg. Joonista kellale osutid.

Pool tundi varem Pool tundi hiljem

73. Lahenda ulesanne.
Anni ja Ott Iaksid kell 12.00 metsa sini-lilli korjama.

Ott j6udis koju poole tunni parast. e —

Mis kell j6udis Ott koju?
Mis kell jdudis Anni koju?
36



74. Taida tabel.

6.30 6 labi 30 minutit pool 7
............ labi ...... minutit  pool ...
............ |abi ...... minutit  pool ...

37



76. Taida tabel.

Joonista kellale Kell on Kirjuta kella-aeg
puuduvad osutid parast kesk-paeva

kimme

pool kuus

neli

pool
kaks-teist

Ootan sind Trenn algab
kell pool 2. kell 19.30.
Rong jouab Buss valjub
kell pool 4. kell 17.30.

38



Kirjuta kella-aeg. Joonista kellale osutid.
1. Lennuk saabub hommikul
kell pool kimme. [ ----- -

2. Helista mulle ohtul

kell pool kaheksa. | ----- -

3. Jouan koolist koju paeval
kell pool kolm. [ == -

4. Ootan sind killa ohtul
kell pool kuus. [ -=oor -

5. Laev valjub hommikul
kell pool seitse. | - -

Lahenda ulesanne.
Kell on neli paeval.
Ma kohtun sGbraga poole tunni parast.
Mis kell ma kohtun s6braga?

39



KERGE — RASKE

80. Vordle. Taida lungad. Raagi.

RASKE
KERGE
Raamaton ......................... kerge
Pliiatson ........................... raske
Ohu-pallon .........cceevvniinnn., kerge
Jalg-pallon ........................ raske

Varvi see, mis on kergem.
40



KERGEM — RASKEM

81. Vordle. Taida lungad. Raagi.

RASKEM
KERGEM
Lukkon ...l kui voti. raskem
Votion ..., kui lukk. kergem
\"VJ
Tuhipudelon ..................... kui tais pudel. raskem
Taispudelon ..................... kui tahi pudel. kergem

Piira joonega see, mis on raskem.

41



82. Vordle (kaes hoides) kooli-tarvete raskust ehk
massi. Taida lungad.

Raamaton .......................... kui vihik.

Pastakason ...........cccc...c.... kui pinal. kergem
Paevikon .........ccooeeeen, kui t00-raamat. raskem
Joon-laudon ...................... Kui liim.

83. Vordle. Kumb on raskem? Margi | X .

42



Vordle. Margi kergem | X |.

b ¥ 4 f;r_ h&x
\?ﬁ_' ~ |'.I I\l\"}u_—_.’a‘"’ﬁ'
xﬁ“ﬁm.. ’;

Ohu-pall tennise-pall

linnu-sulg munt
7
: I\. ®
™ |
Fi
k. '
e
vaas roos

Vordle esemete raskust ehk massi.

Oohu-pall
leht
sulg
padi
vaas

kruus

5 .-I'.'\-\_& \
vahtra-leht vOti
A _,.-':"J.a%,__
1 5 2 '\-\.."'-.'.- .'IH".-
b ‘*-a
padi sule-arvuti
[ = :__,.-"'.'.
1"\-,__\ -'"'.-'".-.f
il T." / '
(\‘\/ ..l:;'f A
| :i. L _.-'.-
L
kruus tee-lusikas
tennise-pall
vOti
......... munt
arvuti
......... lill
lusikas

43



KAALUD

86. Margi kaalud | X |.

massi saan teada kaalumisel.

44



KILOGRAMM

I\
Je)
Kaalumisel kasutan massi-uhikut kilo-gramm. q j
Kilo-grammi IGihend on kg. ft/;,q

N

/

See on kang-kaal. See on kaalu-viht.

Kui raske on kaalu peal olev kaalu-viht?

87. Vordle (kaes hoides) pildil olevaid esemeid 1 kg
raskuse kaalu-vihiga. Piira raskemad esemed

joonega. ,
J g x{ﬁﬂ
5

2> )
Jrax N
\ if | "‘ﬁ E f’ it
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88. Taida lungad.

5 kilo-grammi — 5 kg A (e
12 kilo-grammi — ........... 19Kg — oo
34 kilo-grammi — ........... B8 Kg — i

89. Loe. Kirjuta luhendi abil.
Kapsas kaalub 3 kilo-grammi.
Korvits kaalub 16 kilo-grammi.

Kott kartuleid kaalub 40 kilo-grammi.
Isa kaalub 72 kilo-grammi.

Kast 6unu kaalub 21 kilo-grammi.
Korv maasikaid kaalub 1 kilo-gramm.
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Kui rasked on need kaalu-vihid? Nimeta.

Maara kaal ehk mass kaalu-vihtide jargi.

Vordle. Taida luingad (kergem/raskem).

Arbuus on ... kui kapsas. 6 kg |> 2Kkg
Kapsas on ......cccccceeuuenneee. kui arbuus. ...... kgl |..... kg
Arbuuson ...........cceeeeeen. kui kOrvits. ... kgl |..... kg
Korvits on ........cccoeevvennen. kui arbuus. ...... kgl |..... kg
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Vordle. Kes lastest on korgemal (madalamal)?

Kes lastest on kergem (raskem)?

Miiaon ................... kui Siim. korgemal
Simon .................. kui Miia. madalamal
Miiaon .................. kui Siim. kergem
Siim ON ... kui Miia. raskem

i,

J"\“" Raskem kaalub kergema alati ules.

Aseta kaalule (ihenda joonega) sobiv koogi-vili.

Vaata ulesannet 91.




Kirjuta kaalu peal olevatele vihtidele sobivad

massid. Taida lungad. Vordile.

@ -

8 A @
oo

D) 8

e O



96. Arvuta, kui palju kaup kaalub.

-
a2

50




97. Jata meelde.

Need on elektron-kaalud.

98. A. Kui palju naitab kaal? Nimeta ja margi.

e,

= ¥
N

Kaarel kaalub ...... Siim kaalub ....... Ulo kaalub ...
B. Vordle. Kirjuta lunka sobiv sona.

Kdige .............cccveeeeeenn. ON Siim,
Kdige ..............cevvveeenee.. on Ulo. kergem
Kaarelon ...................... kui Siim. raskem
Siimon .......coooveiiii., kui Ulo.

C. Kummale poole kiik kaldub? Margi| X |.

Kaarel
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99. Kaaluge opetaja abiga oma klassi opilasi.

52

Margi keha-kaalud joonisele.
Keha-kaal

Nimi

10

20

30

40

80




100. Vordle oma klassi lapsi kaalu jargi.
Taida lungad.
A. Vordle kahte poissi.

Nimi: ..o

B. Vordle kahte tudrukut.

Nimi: ..o

53



101. Kui palju lapsed kaaluvad? Arvuta.
13 kg + 21 kg

65 kg — 35 kg

Olev kaalub .........
Tuuli kaalub .........
Siim kaalub .........
Kai kaalub .........
<€
...... kg rohk
~| Siim ... kg g roh#em
...... kg rohkem Tuuli ...... kg ™
" Kai ... kg | Kg vahem
- : <€
______ kg vahem Kai ......... kg
 Olev .. kg kg rohkem
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102. Jaota kaup ostu-karudesse.

Igas karus on vordselt 8 kilo-grammi.

103. Arvuta.

49 kg — 42 kg
34 kg — 14 kg

40 kg + 30 kg
90 kg — 20 kg
64 kg + 15 kg

80 kg — 7 kg

26 kg + 20 kg

4 kg + 60 kg

7/8kg— 7kg

54 kg + 6 kg
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104. Kui palju kaaluvad kodu-linnud? Arvuta vihikus.

Bt o TR

35 kg — 25 kg 58 kg — 36 kg

o ¥

67 kg — 63 kg 42 kg — 40 kg

Vordle. Taida lungad.

...... kg raskem part ......kg =

“lkana ...... kg | kg kergem
------ kg kergem  |hani ......kg

~kalkun ..... kg | kg raskem
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105. Lahenda ulesanne.
Kana so0b aastas umbes 40 kilo-grammi teri.
Pardi toitmiseks kulub teri 15 kilo-grammi vorra rohkem.
Mitu kilo-grammi teri soob part aastas?
Andmed: Kana ...... kg teri
Part ... kgteri....cooooeeenn.
Mitu kilo-grammi teri soob part aastas?

106. Kui palju kaaluvad kodu-loomad?

Arvuta vihikus.

Lammason ...... (o [ kui kits.
Kudlik on ...... (o kui lammas. kergem
Kitson ...... (o [ kui lammas. raskem
Lammason ...... (o [ kui kudlik.

Y



Lahenda ulesanne.
Lammas kaalub 65 kilo-grammi.
Lamba-tall on 50 kilo-grammi kergem.
Kui palju kaalub tall?

Lammas ...... kg

Tall ... (o [

Kui palju kaalub .............c....., ?
................................................... ?
...... kg .....kg=......kg

Lahenda ulesanne.
Taksi-koer kaalub 8 kilo-grammi.
Bernhardiin on temast 70 kilo-grammi vorra raskem.

Kui palju kaalub bernhardiin?
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Lahenda ulesanne. f" ~— %un

Kits kaalub 67 kilo-grammi

Kitse-tall on 55 kilo-grammi kergem. Sw.s @ . - f"

S

1. Kui palju kaalub kitse-tall? AW

2. Kui palju kaalub kits koos tallega?

.................................................................... ?
...... kg .....kg=...... kg

Kits ...... kg

Tall ...... kg

2. Kui paljukaalub ...........ccooooviiinn, ?
.................................................................... ?
...... kg .....kg=...... kg
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~
|
|

Uhenda lausega sobiva anuma pilt. H“*»'_I

. ____;5 - ’
Suppi keedan ......... : f/':__ \ .
Ema kastab lilli ............ : | .'
Riiulil on duna-mahla........... o
Vana-ema valab kohwi........... . q_.'f'-,x_' _i L

Supp, vesi, mahl ja kohv on vedelikud.
5'_;: ~ Vedelike kogust méodan liitrites.
‘J“?\“‘ Liiter on mahu-uhik.
Liitri [Uhend on I.

=,

Taida lungad. Loe.
3 liitrit — 3 | 27 liitrit— .......... 82 liitrit — .........
15 liitrit— ......... 38 liitrit — ........... 51 liitrit — ........

Kui suur on pildil oleva anuma maht?
— -
==Y O L]
(KAL] [ MAHL
. |PJ|M'\ 5L | @
§ L .
Y, \&_J



113. Praktiline t60.
1. V6ta 1-liitrine kann, pudel ja purk. ?
2. Taida kann veega.

Kannus on nuud ... liiter vett.
3. Vala vesi kannust pudelisse. ﬂ

Pudelis on ... liiter vett. (ﬁ%\
|
4. Vala vesi pudelist purki. ' u

Purgis on ... liiter vett.

|

Jareldus: 1-liitrisesse purki, pudelisse ja kannu

mahub ...... liiter vedelikku.

114. Mida saab kauplusest osta 1-liitrises pudelis

(purgis, pakis)?




115. Taida tabel.

Toidu-aine  Moodetakse liitrites
jah el
juust X

vesi

leib

piim
kapsas
koor

VoI
ounad
limonaad
kartulid @

mahl

116. Mitu liitrit vett mahub ambrisse?

Kasuta mootmiseks 1-liitrist moodu-kannu.

& : - & AL o .. A e e e

E: VIEV s VI EVIEVIEV I EVIEV | EV =
FPVEMVELVESLENLVESLETLES L 2
Ambrisse mahub ...... liitrit vett.
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117. Purk, pott ja kanister on erineva kujuga.
Koik need anumad mahutavad 3 liitrit vedelikku.

Kuidas sa saad seda kontrollida?

—

Auto bensiini-paaki mahub ...... liitrit kUtust.
Suur dli-kanister mahutab ...... liitrit.
Isa ostab ...... liitrit akna-pesu-vedelikku.
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Arvuta.

121+151=......... S01+161=.........
311-111=..... 31— 31=.....
641+ S5I1=..... 21+451=.........
91— 8l=..... 291-191=.........

Vana-isa kogus kevadel kase-mahla.
Mitu liitrit mahla vana-isa sai? Arvuta.

Taida lungad.

Kbdige ronkem mahla sai ...................... -paeval.

Kdige vahem mahla sai ...................... -paeval.
Kolma-paeval ja nelja-paeval sai kokku ...... liitrit mahla.
Reedel sai mahla ...... liitrit vahem kui nelja-paeval.
Lau-paeval sai mahla ...... liitrit rohkem kui esmas-paeval.
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Lahenda ulesanne.
Auto bensiini-paagis oli 10 liitrit kutust. Isa ostis tanklast
25 liitrit kUtust juurde. Kui palju bensnnl on paagls parast

tankimist? lvr"' )}b f,
: ﬁ-——ff?f?

Paagis oli ....... | !,- ﬁ‘- E;g.:“ k;gf
Ostis juurde .........

Kui palju bensiini on paagis parast tankimist?

Vee-paaki mahub 100 liitrit vett.
Mitu liitrit vett on vaja paaki lisada,
et paak saaks tais?

[ Ao0L
On

| P JES

| " Saab

“——HL‘ 0 lisada
Kokku

Lahenda ulesanne.

Kooli-sooOklasse toodi 45 liitrit piima.
Hommiku-s00gi ajal j0id lapsed sellest 23 liitrit ara.
Kui palju piima jai dhtuks?
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124. Leia puuduv arv.

27 |+ ... |= 68 | 48 | — ...... =171
...... |+ 50 | = 75 | e | = 2 1=0821
...... |+ 3 1= 39 I 661 —....1= 3I
16 1+ ... =201 ... |- 14 =751

125. Vordsusta piima kogus noudes. Arvuta vihikus.

Taida lungad.
~ Vala ju- ~ .
Nous on... Nous on... Vala ara...
urde...
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e o

'R
Lahenda lilesanne. ' /_%:l (J\I
b 1Y

)

)
Vana-emal on lehmad Mustik ja Kulle. '}'J-.é'
ep”

Mustik annab paevas 26 liitrit piima. ey
Kulle annab 4 liitrit vahem. e \
i
Mitu liitrit piima annavad Mustik ja Kulle kokku? };‘;F_;_;'--'"%j;_lgﬁ"ﬁﬁ
q'-"'-"_g"_"-'} .:;.".':.-r"l I

Loe. Margi antud (nimetatud) vee-kogused
joonisele.
1. Inimese tavaline paevane vee kogus joomisel peab

olema vahemalt 2 liitrit.
i 10 20 30 40 &0 &0 T a0 ah 100

T (I

2. Keskmine tartlane kulutab paevas 80 | vett.
0 10 20 30 40 &0 &0 T0 80 20 100

(R AR (I

3. Kaamel joob korraga kuni 100 | vett.
0 10 20 30 40 50 &0 T a0 a0 100

T I

4. Lehm annab paevas kuni 35 liitrit piima.
0 10 20 30 40 50 &0 T 80 oD 100

(R AR (I

5. Uks tilk maarde-0li voib saastada 25 liitrit vett.
] 10 20 30 40 &) &l T 80

T L
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Kirjuta lunka sobivad sonad.

Uhikud on ..., :
UNIKON e, :
UK ON o, :
Uhikud on ..o, :

UhiKud ON ..o,

aasta, kilo-gramm, tund, nadal, liiter, minut, sent, 60-paeyv,

euro, meeter, kuu, senti-meeter

Loe. Jooni sobiv moot-uhik.
Joulu-vahe-aeg kestab 2 (néadalat, kuud).
Klassi-ruumi pikkus on 7 (senti-meetrit, meetrit).
Jaatis maksab 65 (senti, eurot).

Vahe-tund kestab 15 (tundi, minutit).

Kirjuta lunka sobiv moot-uhik.

Vana-isaon64 ............... vana. (e, )
*":’; = I 2%
~iyn . W - )
Ta soitis bussiga 25 .................. turule. *r'-*f'?i gﬁﬁﬁ;
Taostisturult4 .................. kartuleid. Ik :-n:
N 1T
Ta maksis kartulite eest 2 .................. .
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131. Uhenda.

m-
\
a \
\
kg \
€

132. Vordle (>, =, <).

Kilo-gramm

liiter
aasta

“meeter

euro

1 cm

Tm

Tm

1 cm

133. Loe. Uhenda pilt ja nimega arv. Vordle.

Koer on vanem kui kass.

A My

¢

i 5 Ti: L
L f S T —
| L~

aﬁé%\"' |

T,

y

i 3
o '; T-;’\_’
L8 %, [ b

=

L

P

Pastakas on odavam kui raamat.

minut cm
kuu S
senti-meeter h
sent min
tund k
1a 1Kk 1€ 1s
1k 1a 1s 1€
3 a ':‘h“:r.-“
3k \ o
o A
e l
8 € | IIIE.%IL-
[ e [
80 s |
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NIMEGA ARVUDE LIITMINE JA LAHUTAMINE

134. Arvuta.

37rm+50m=......... 31cm+16cm=.........
46m—-24m=......... 298cm-50cm=.........
8m+31Tm=...... 4cm+44cm=........
9O9m—- Sm=....... /ffcm— 7cm=........
2m+80m=........ 26cm+64cm=.........
60m—- 6m=......... 80cm—- 4cm=.........

135. Kui pikk on sall? Arvuta.

Varvi.

Kdige

' -:'.'“ =
26 cm + 60 cmx<
~ __d_,,f—-x{%\;

43cm+ 25c¢c

l[Uhem sall on lilla.

89 cm-—-7cm

Kdige pikem sall on punane.
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Mitu meetrit vaipa on rullis? Varvi (hall — 4;
pruun — 9; roheline — 13; sinine — 10).

@17.m-8 > Ty
m —_— —_ m P!
R‘i—%\ - S —H'__"~>/ .
ol — 'Zj*élr f”ﬁﬁﬁ%"%&
", . N et

Varvimata rullison ........ meetrit vaipa. -
Lahenda lilesanne. —
Lipu-masti kdrgus on 24 meetrit. 5 g )
Maja on 14 meetrit madalam. i 7\ |
R . ---"' :."f.& 8 ‘I
Kui kdrge on maja? | m | e H
. L

Lahenda ulesanne.
Eesti kdige suurem jarv on Peipsi jarv ja kdige sugavam
jarv on Rduge Suurjarv. Peipsi jarve sugavus on
15 meetrit. Rduge Suurjarv on 23 meetrit sugavam.
Kui sugav on Réuge Suurjarv?
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Mitu meetrit kangast on rullis?

faTE

_._Eﬁ_qﬁf'11m+16m=

(%G ¥y

- e T o
s

o

1 7 m + 2 3 m =

"_"_-__;11’-”5,;- 2 4 m + 5 m =

lillelist riiet ...... m
...... m vahem ...... mrohkem
ruudulist riiet ...... m
...... m rohkem .e.... mvahem
tapilist riiet ...... m

Lahenda ulesanne (vt eelmist Ulesannet).
Tadi Liivi ostis 8 meetrit ruudulist riiet ja 3 meetrit lillelist
riiet. Kui palju ruudulist riiet jai rulli?

Kui palju lillelist riiet jai rulli?
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Ode kiilvas mirtsis tomati-seemned potti.

Mitu senti-meetrit kasvas taim uhes kuus?

Taida tabel. Arvuta.

0 cm + .. cm = 12 cm

12 cm + . cm = 26 cm
26 cm + .. cm = 47 cm

Taida lungad.

Aprillis oli taim ...... cm pikem kui martsis.

Mais oli taim ...... cm pikem kui aprillis.

Juunis oli taim ...... cm pikem kui mais.

Koige ronhkem kasvas taim ................. kuus.

Koige vahem kasvas taim ................. kuus.
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Arvuta.

20kg + 18kg=......... 23 1+30 I=.........
75kg—-35kg=......... 40 1— 2 1=.........
64kg+ 6Kg=......... 82 |+ 8 1=.......
38kg—21kg=......... 56 1—16 |=.........
3kg+70kg=......... 4 1+44 1= ...
900 kg— 8kg=......... 77 1=30 1= .........

Kui palju kaalub korvits? Arvuta.

koige raskem korvits kollaseks.

Lahenda uilesanne. 77 T2

Kott kartuleid kaalub 42 kilo-grammi. L e
L4

Kott kapsaid on 8 kilo-grammi raskem.

Kui palju kaaluvad mélemad kotid kokku?
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Lahenda iilesanne. an
Onu Raul kogus kevadel 32 liitrit vahtra-mabhla. "‘“ I,
Kase-mahla sai ta 24 liitrit rohkem. o
Mitu liitrit mahla sai onu kokku? :}A

Kui palju kaalub ...? Kirjuta linka sobiv arv.

) 14 kg
¢ '- N
K% £ak) 35 k
T 1 "Wl [ J
At g e
29 par s — 5\ T W 74 kg

Arvuta. Vordle. Taida lungad.
Vaike vend kaalub ...... kg vahem kui isa.
Isa kaalub ...... kg rohkem kui vaike vend.

Ode kaalub ...... kg rohkem kui véaike vend.
Vaike vend kaalub ...... kg vahem kui ode.

Kass kaalub ...... kg vahem kui vaike vend.

Vaike vend kaalub ...... kg rohkem kui kass.
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Arvuta.

35s+40s=...... S 17€+62€=...... €
80s— 7s=...... S 39€- 3€=...... €
6s+50s=...... S 4€+24€= ... €
[Ts—-21s=...... S 58€-18€=...... €

Lahenda ulesanne. S
Markusel on hoiu-porsas 42 eurot. /e ~
Egertil on 5 eurot ronkem kui Markusel.
Kui palju raha on Egertil?

Lahenda ulesanne.

Triik-raud maksab 39 eurot.
Vee-keetja on 19 eurot odavam. -
Kui palju maksavad triik-raud ja vee-keetja kokku?

Arvuta.
20s+20s+ 2s=...... S 10€+ 2€+50€=...... €
50s+10s+ 5s=...... S 30€E+20€+ 1€=...... €
50s+ 5s+ 1s=...... S SE€E+T70€+10€=...... €
10s+20s+ 1s=...... S 2€+ 5€+40€=...... €
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Kui palju raha on hoiu-porsas?

Koosta ulesanne. Arvuta.

............... + T L F
1"-** ( CHE| xx : CH| x* ‘
* X M
1OEUR° ** o + 5 EURO ** s + 5 EURO ** s
+ + =

Lahenda ulesanne.
Annel oli 1 euro. Ema andis Annele 5 eurot ja
vana-ema andis veel 20 eurot.

Mitu eurot on nuud Annel?

(T4

(T4

(T4

(T4

vl

Kui palju raha sai Anne emalt ja vana-emalt kokku?

e
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Arvuta.

50s-10s— 6s=...... 32€-12€—- 5€=
715s—-15s-20s=...... S50€—- 4€-30€=
43s-20s—-13s=...... 27T €-16€-10€ =
100s—-60s—- 5s=...... 48€-35€-13€=

Kui palju raha jai raha-kotti alles?

50s-20s—-20s=

...... s—10s—-2s-=
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Koosta ulesanne. Arvuta.

53 senti

LV
36 senti

31 s+ 53 s=

40 senti

Mati ostab

Matil jaab jarele

Airel on ...... senti.

Aire ostab

Airel jaab jarele




Lahenda ulesanne.

Kadril oli 87 senti. Ta ostis saiakese, mis maksis 25 senti,

ja korre-joogi, mis maksis 40 senti. N
am ] | %
Mitu senti kulutas Kadri ara? ik B
[ | /
Mitu senti jai Kadril alles? S
Arvuta. Teis_.enda vastus, kui voimalik.
f:h:..: =
‘_}Elh .....
20s+80s=....... s=1€ 13s+70s=...............
40s+ B6sSs=............... 1s+99s=...............
95s+ S5s=............... 40s+60s=...............
8s+82s=............... 2s+18s=...............
Hind: 1€
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Teisenda euro sentideks ja arvuta.

Koosta ulesanne. Arvuta.

.
e
N
Ly
- - Ay ey
r Fal . .
g = b " e
e . - | f
- e r

.. .-_1 l..-l. _-. ""’.; s
/ L] s :.E.I'-;.::"__'_|

80 senti 40 senti 20 senti 50 senti

Anul on ... euro.

Kui palju raha jaab Anul jarele, kui ta ostab ...?
1€-805=100S—......S= .ocvo....
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Arvuta. Kui voimalik, siis teisenda vastus.

30cm+70cm=....... cm=...m

2cm+80cm= ...
91cm+ 9cm= ...l
43cm+47cm= ...
60cm+40cm=........................

Taida lungad. Arvuta.
Kevinil kulus kingituse pakkimiseks
33 cm paela ja 26 cm paberit.
Kertul kulus kingituse pakkimiseks

67 cm paela ja 50 cm paberit.

Kui palju paela ja paberit
kulutasid lapsed kingituste pakkimiseks?

Paela Paberit
...... cm ee.. CM
...... cm eee.. €M
Kulus
Kevinil kulus paberit ...... (o] 0 kui Kertul.
Kertul kulus paela ...... (o] 0 kui Kevinil.
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Lahenda ulesanne.

Ema ostis Kadile seeliku dmblemiseks 55 cm riiet ja

Meeri seeliku jaoks 45 cm riiet.
Kui palju riiet ostis ema seelikute dmblemiseks?

Teisenda. Arvuta.

= e *-'fhh
Tm-10cm=100cm-10cm=...... cm
Tm—-—70Ccm= .. ...
Tm-=-580cm= ...
Tm-=-30cCcm= ...
Tm-60cm= ...

Arvuta, kui pikad on lapsed. Taida lungad.

Kaire on 20 cm luhem
Tauno on 1 m pikk
Maria on 30 cm luhem
Tanel on 20 cm pikem Kui

L VALY

e
L™ o
s M . .
“m._ﬂ..}- ,a-"'f “, ) g ST
p e Th . = | M
P | \5 {.f . . e i | *
I|-_ l. ! Fre { '|;I=. Fu— A _:I-'_ et -. l.'.v, : b i ) __,
Ao am U il ‘!{, h ".*- £ T TR -y -.L"T - "{‘-{f
L G | K 1 . e '_j--' ¥ Ot |
| et —="" A S )
S -'t: .-"';"‘-._ Il‘“"ﬂ—._._.- T, M ® ,_-""
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Lahenda ulesanne.

Ema ostis poest 1 meetri helkur-paela.
Sellest 40 cm dmbles ta venna jopele.
Ule-jdanud pael kulus &e jopele.

Mitu senti-meetrit paela dmbles ema de jopele?

Arvuta. Taida lungad.

0

.C':!II

9Q3cm+ 7cm=.........

/U

52m+25m=.........

Nimetus Pikkus
pael ...l

noor  ...........

Vordle.
Koison ............... kui nOor.

Paelon ............... kui niit.

84

Nimetus
kois

niit

l[Uhem

pikem



Loe. Piira oige arv joonega. :
1 tund on (60, 100) minutit. [, (10 2-
1 aasta on (12, 24) kuud.

.'II- 'E'.':'I I" o4 -II-'F_H
1 66pédev on (60, 24) tundi.  /C&5F ) ‘

Arvuta.
25min+ 74 min=..... min 37h+13h=..... h
60 min— Smin=..... min 64h—-24h=..... h
7/ min+30min=..... min 50h+15h=..... h
48 min —40 min = ........ min 80h—- 7h=..... h
39a+11a=.... a 51k+ 9k=..... k
7/0a— 6a=.... a 49k -44 k= ... Kk
2a+58a=.... a 3k+33k=..... Kk
47a—-42a~=..... a 27T k- 2k=........ K

Lahenda ulesanne. Taida lungad.

2 aastat noorem 5 aastat vanem
@A) 5y
{1 \
i’.j[-?;j O\
S o Lt

i5a ... a .. a



171. Arvuta. Joonista kellale osutid.

Karin joudis bussi-peatusse kell 14.30. f- -ﬂ .

Buss nr 6 oli valjunud pool tundi varem.
Buss nr 20 valjub 30 minuti parast.

Mis kell valjus buss nr 6 peatusest?
Mis kell valjub buss nr 207

i:?"

11':
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Arvuta. Kui voimalik, siis teisenda vastus.

...... W
36 min + 24 min = 60 min = 1 h i
I min+ 9min=.....................
4dmn+46min=.....................
17 min+30min=.....................
45 min+15min=.....................
23min+37min=.....................

Arvuta. Taida lungad. Vasta kusimustele.
Kui palju aega kulus lastel Ulesannete taitmiseks?

(o =% A
F S A - .:F % 1
._,.-""E -\_:rr p*_‘:‘h-\ A o .--_-_': | I b_:' /
£y 1\_}' - :.—'[a_:p"-,__ = .
Ty \ A=A/ ~4 Vi
I\ AL Y\
[ — --::.: } -\':. N ..:"-. I’ ' T ot
";)-\J—\_ri'._{\-] r‘-\-..:.l e, M, W ) il »
'u-\-'- i ™ S e .
- L= ==

Lugemine Matemaatika Kokku kulus

31 min 19min ...
26 min 34 mn ...
37 min 22 min .

Kes kulutas kdige rohkem (kbdige vahem) aega

koduste Ulesannete taitmiseks?

Mitu minutit kulus Jaanil vahem aega kui Maril?

Mitu minutit kulus Noral ronkem aega kui Jaanil?
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Teisenda. Arvuta.

— "
I 5"‘1
Th—-—40 min =60 mMiNn—-40min=...... min

Th-—10min= ...,
Th— Smin= ...
Th-20min= ... ...,
Th— Tmin= ... ..
Th—10min= ...,

Lahenda ulesanne.
Martinil kulub hommikul kooli 52!
minekuks aega 1 tund. o {i
Sellest 40 minutit sdidab ta rongiga.
Ule-jaéanud tee kaib ta jalgsi.

Kui palju aega kulub jalgsi kaimisele? NN

s -'l.__-_'l,_,f E'.._ l-'.'J'
Lahenda iilesanne. e, .’f:_;_;‘;“::“t.;:-j;‘,-,'1---_
I3 AR AR

. : Il;'x‘;‘f[ '.% ,\_L.- T
Jalg-palli-trenn kestab 1 tund. f_jm'-.e_x_y.-f“ AR T
hedy AT

‘~=-i [ T _ |
Sellest 15 minutit kulub T ey V% 3'1& g 1;3
soojendus-harjutuste tegemiseks. d?-.;;____;:j:}% f
Kui palju aega jaab jalg-palli-manguks?
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SIRGLOIGU MOOTMINE JA
JOONESTAMINE

178. Kirjuta lunka sobiv pikkus-uhik (lihend).
Joonisel olevate I6ikude pikkuson 1 .........

LRS-
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

179. Joonisel on pael antud 1 senti-meetri pikkuste

Idikudena. Leia paela pikkus.
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Varvi luhem pliiats kollaseks, pikem pliiats
siniseks. Taida lungad.

T =
I (==

[N 1 2 3 A4 & 3] 1 10 1 12
Sinise pliiatsi pikkus on .......... cm.
Kollase pliiatsi pikkus on ......... cm.
Sinine plilatson ...... cmvorrapikemkui ............... pliiats.
Kollane pliiats on ...... cm vorra lihem kui sinine pliiats.

Mododa ja varvi noutud pikkusega riba.

5cm

11 cm

9 cm

12 cm

/7 cm
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Mooda joon-lauaga mooda sirg-loiku esemete
kaugus punktist A.

(T =
' S Sp—— |
—
I” — N T cm
..... cm

_ A
o= '
..... cm

..... cm
e, cm

Margi sirg-joontele l16igud, mille pikkus on...
AB=9cm,HI=7cm, KL=11cm, RS =5cm
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184. Joonesta sirg-loigud pikkusega4 cm, 9 cm ja
13 cm. Tahista lIéikude ots-punktid.

185. Mooda loigu pikkus. Varvi rohelise pliiatsiga ule
antud léigust 2 cm vorra pikem l6ik.
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186. Mooda loigu pikkus. Joonesta antud loigust

8 cm vorra pikem Ioik.

A B

A B|= cm
K L

KIL = cim
Naud on I6igu AB pikkus ........... cm.
Naud on I6igu KL pikkus ........... cm.

187. Pikenda loiku RS 5 cm vorra.

R S

RIS|= clm

Naud on I6igu RS pikkus ........... cm.

188. Joonesta loik ST = 3 cm.
Pikenda loiku ST 10 cm vorra.

Nuud on 16igu ST pikkus ........... cm.




189. Mooda I6igu pikkus. Joonesta antud Ioigust

6 cm vorra liuhem loik.

|
M N
0 P
Naud on I6igu MN pikkus ........... cm.
Nuud on 16igu OP pikkus ........... cm.

190. Luhenda l6igu TU pikkust 4 cm vorra.

Naud on 16igu TU pikkus ........... cm.

191. Loigu UV pikkus on 14 cm. Luhenda antud 16igu
pikkust 5 cm vorra. Joonesta saadud Ioik.

Saadud I16igu UV pikkus on ....... cm.
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Joonesta I6ik ST =13 cm.
Lihenda I6igu ST pikkust 6 cm vorra.

Nuud on 16igu ST pikkus ........... cm.

Mooda sirg-loikude pikkus. Vordle. Taida lingad.

| i A B|= cm
I N = cm
SITi= clm
Sirg-l16ik MN on ....... cm vorra pikem kui sirg-16ik AB.

Sirg-16ik ..... on 2 cm vorra pikem kui sirg-16ik MN.
Sirg-16ik ST on 5 cm vdrra pikem kui sirg-16ik ...... .

Sirg-16ik ABon ....... cm vorra luhem kui sirg-16ik MN.
Sirg-16ik ...... on 2 cm vorra lUhem kui sirg-l6ik ...... :
Sirg-16ik ...... on 5 cm vorra lUhem kui sirg-l6ik ......
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NELINURK.
NELINURGA JOONESTAMINE

194. Varvi pildil olevad kolm-nurgad punaseks ja

neli-nurgad roheliseks. Taida lungad.
.

q O =~

Kolm-nurgal on ...... kilge jakolm ............... :

.......... -nurgalon4 ............jJa........... nurka.

195. Joonesta punktiiriga joonistatud kujundid ule.
Varvi ruudud kollaseks ja rist-kulikud siniseks.

. fa
2 .’_"K‘N\L ._,-J-l"
AR e A
I"-K J : — ,_L__: .

2 i | I
E | C—1
T - o Lo [ 1 L b L
LA 0 [ |
3 (g = o |
I adala - e
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Leia kujundi nimetus. Téida liingad. Uhenda.

Uhenda neli-nurgad téhtede jirgi.

Mille valmistasid isa ja Kuno kuld-nokale?

A B

ABCD ’
DCGE H
BCGH D C
GHIJ E

L G
GJKL

K J

Nad valmistasid p -k
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198. Joonesta sama-sugune neli-nurk.

Margi ja mooda neli-nurga pikem kilg.

98



Leia nime pikkus.

A. Kirjuta opilaste nimed ruudustikku uksteise alla
(iga taht eraldi ruutu).

B. Leia nime pikkus senti-meetrites, kui ruudu

kulje pikkus on 1 cm.

C. Varvi nime neli-nurgad.

1. Kbige pikem nime neli-nurk punaseks.

2. Kdige Iuhem nime neli-nurk siniseks.

3. Kaks vordset nime neli-nurka kollaseks.
D. Joonesta need neli-nurgad mootude jargi

vihikusse.
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200. Joonesta neli-nurgad ette-antud moo6tude jargi.

4 cm 5 icm
| |
3 cm 5 lcm
6 cm 2 |cm
| |
4 cm 3 \cm
3 |cm 7 |cm
| |
3 cm 3 cm

Varvi ruudud.
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201. Joonesta neli-nurgad ette-antud moo6tude jargi.

3.cm 6.cm
4 cm 6/ cm
5. cm
3 cm'
2 cm
2 cm'
12 cm
2 cm:
8. cm 3.cm
5 cm
8 cm
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Kirjuta puuduvad arvud. Loe arvu-rida.

19 22 26

48 51

92 98

Kirjuta antud arvule eelnev ja jargnev arv.

72 60
39 81
50 99

Loe arvsona. Kirjuta arv.

Kolm-kimmend uks
Kolm-teist
Kolm-kimmend kolm

Kolm-kimmend

102



Jatka arvu-rida.

62 63

26 | 36

Varvi paaris-arvudega sargid punaseks ja

paaritute arvudega sargid siniseks.

Jarjesta arvud. Alusta koige vaiksemast.
48 18 84 4 80 8 40

Jarjesta arvud. Alusta kdige suuremast.
16 56 50 61 5 15 60

14

65

103



209. Kirjuta arvud. Loe.

4 kimnelist 5 uhelist 2 kuimnelist 1 Uheline
K U K U
7 kimnelist O uhelist 3 Uhelist
K U K U
210. Taida tabel.
ARV K U ARV K U
17 4 2
54 6 0
80 5
9 3 3
211. Kirjuta puuduvad arvud.
58 77 40
PN PN Y\
510
PR PN PN
2 0 6 9 3/0




212. Vordle (>, =, <).

24 42
70 69
3 30

50

100

90

49
10

100

67 65
88 91
100 99

213. Varvi esemed, mis maksavad vahem

kui 40 eurot.

47 €

29 €

-y
€ 56 €

| 35 €
J

214. Piira sobivad arvud joonega nii, et ...

Summaon 12

oo N

o o & |w

O ol w @

O | N 00|~

Summa on 14

© o NN
o | o O
B~ |00 00| O
O|N | O || N
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215. Arvuta. A TT] e NN e
Lahenda moistatus.

Mis Utles vana-isa Kasparile enne kala-puuki?

1 6 7 7 12 8 1116 6 6 11 3 131412 8

3 1212 5 1112 9 12

216. Arvuta. Varvi rist-kulikud, milles oleva ulesande

vastus on kahe-kohaline arv.

12+ 7 56 — 50 31 + 28 20-13
49 — 43 10+ 4 67 — 52 41+ 9
70 + 30 85 — 62 2+ 6 60— 2

Kontrolli, kas sa varvisid 7 rist-kulikut?
106



217. Koosta iga ulesande jargi veel kolm ulesannet.

24 + 32 =...... 41 + 27 =......
...... + o= R T,
30 + 55 =...... 52 + 16 =......
...... + o= R T,

218. Arvuta. Millise auto lapsed valisid?

Uhenda laps ja auto. Varvi paaris-arvuga auto

punaseks ja paaritu arvuga auto siniseks.




Kirjuta Ulesanne ja vastus tabelisse.

Vahenda 4 vorra Suurenda 12 vorra
30
54
77
26
45

Lahenda ulesanne vihikus.
Kevadel istutati kasvu-majja 35 tomati-taime.
Paprika-taimi istutati 13 vorra vahem kui tomati-taimi.
Kurgi-taimi istutati 8 vorra rohkem kui paprika-taimi.
Mitu kurgi-taime istutati kasvu-majja?

Mitu ............ taime istutati kasvu-majja?
Kasvu-majja istutati ...... ............ taime.
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221. Kirjuta ulesanne ja vastus tabelisse.

Arvud
42 ja 30
65ja 4
73 ja 23
80ja 7
54 ja 12

Summa

Vahe

222. Arvuta. Varvi. Annika tulbid on punased ja

Jaanuse tulbid on kollased.

Annika

Jaanus

33/

69 | \,FJ/

.\::;;,_i,/lll . / :I
158LJ



223. Lahenda ulesanne.

i = o
— i F, | = o~ L .
o . ' & LT P

Koristamis-talgutest “Teeme aral” = /== '{ﬁ% ] P
vBttis osa meie koolist 78 Spilast. J:‘T‘?{%} 53’;
42 nendest olid tidrukud. ke ,.

. . . . . "fi’-‘_?z’?g}l| li \'qi‘/_:.-ﬁ-*l
Mitu poissi koristas parki? FEIES ¥ gl
Andmed: &5

Opilasi kokku ........

Tudrukuid ........ Poisse ........

Lahendus:

Vastus: Parki koristas ...... ............... :

224. Koosta ulesanne. Arvuta kirjalikult vihikus

_ +28_

31 |[«——

— 28
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Liida. Voimalusel teisenda vastus.

26 kg + 74 kg 45 cm + 55 cm
711 +291 3s +67s
36s +64s 12 kg + 80 kg
82m +18 m 60a + 4a
19h + 5h 51€ +23€

Kui palju maksab? Arvuta. Taida lingad.

97 senti

32 senti odavam

i -J'-} 20 senti kallim
.
| I__-.I it

Ireed 5 senti odavam

Jaatis maksab: 97 s
Mahla-jook maksab: ...
KOOK MaKSab: ..o e,
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227. Lahenda ulesanne.
Tadi Kristile sindisid kaksikud.
Tudruku pikkus oli 53 cm.
Poiss oli 3 cm pikem.

Kui pikk oli tadile sundinud poeg?

228. Lahenda ulesanne vihikusse.

Traktor kulutas pollul tootades kokku 86 liitrit kutust.
Uhel paeval kulus 51 liitrit kiitust.

Mitu liitrit kUtust kulus teisel paeval?

Kutust kokku ...... I

— ~

...... kg 25 kg ...... kg ...... kg
T14 kg raskem | [ 1
40 kg raskem
31 kg kergem
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230. Kui korged on Eesti-maa korgemad puud?
Arvuta. Taida lungad.

12m+20m+11m

 MmM+9m+20m G5MmM—-21Tm-12m

Jarjesta Eesti-maa korgemad puud. Alusta koige
madalamast.

Eesti-maa kbige kdrgem puu on

mille kérgus on ...... meetrit.
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231. Leia igale liblikale lille-0is.

Varvi liblikas ja 6is sama varvi.

83 & g s -A=)
¢ ;; ! —~ ;2
@@' 8+5J,_{ }J¥56 40”@3 @@'45-33
%::"'-q_ —
~ ,/ = — fg’w
\ - @ @“ / | @
}{_3_»}/ 24 e, Q%____.__% 13 + 4_JL< 5+9 L
~ L o~ ~ ~ ~ ) ~
C f 2’f__,s C i” ’&f C ? ’U ¢ 3‘ ’U C %‘ ’if C ? ’U
(0 (O (O O 0
232. Arvuta. Lahenda moistatus
84 -34= ... K 50+ 17 = ...... o)
67— 5=...... U 30+25=...... T
88 -32=...... U 21+15=...... M
70— 9= ... | 36+23=...... S
86 —45=...... E 41+12=...... N
69 -60=...... H 28 +11=...... G

50 |67 9 55 56 |36 | 61 59 | 41 53 61

59 | 62 | 39 61 59 | 41 | 43
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KUU <. e e 7
ABSTA ..o 14
= | PSSP 19

TUN. e 23

IMIINUL .. 29
Kerge — raske .......cooou i 40
Kergem — raskem .......coouuiiiiiiie e 41
Kaalud ... 44
Kilogramm ... 45
MahuUhik — liter .......oovuiiii e, 60
Nimega arvud (Kordamine)..........cccceeeveviiiieiiiiie e 68

Nimega arvude liitmine ja lahutamine.............c.....co.oen 70
Sirgldigu mddtmine ja joonestamine.............cccoeeeiiiiiiieennn. 89
Nelinurk. Nelinurga joonestamine..............ccoooviiiiiiiiien e, 96
KOrdaming .......cooueiiiiiii e 102
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